
 응답자(명)  비율(%)  응답자(명)  비율(%)  응답자(명)  비율(%)

 서울 1,366         8           1,084         15         183           13         

 경기 1,894         12         447           6           175           12         

 인천 803           5           323           4           78             5           

 강원 262           2           169           2           55             4           

 충남 829           5           479           7           72             5           

 충북 583           4           557           8           64             4           

 대전 1,540         10         567           8           100           7           

 세종 268           2           48             1           34             2           

 경남 798           5           269           4           45             3           

 경북 2,395         15         916           13         133           9           

 부산 772           5           478           7           88             6           

 대구 1,274         8           628           9           131           9           

 울산 579           4           311           4           59             4           

 전남 1,748         11         413           6           78             5           

 전북 401           2           309           4           69             5           

 광주 581           4           297           4           66             5           

 제주 83             1           7               0           4               0           

 합계 16,176       100        7,302         100        1,434         100        

# 첨부자료: 대입전형 인식실태조사 결과 기초통계 및 고교유형별 통계자료
(번호가 들어간 표는 보도자료 본문에 인용된 그림이나 표의 번호와 일치함)

학부모 교사
 지역

지역별 학생, 학부모, 교사 응답자 수
 학생



 응답자(명)  비율(%)  응답자(명)  비율(%)  응답자(명)  비율(%)

일반계고(자율형공립고 포함) 9,922         61         4,073         56         903           63         

외국어고/국제고 2,647         16         833           11         187           13         

과학고/영재고 997           6           805           11         102           7           

자율형사립고(전국 단위) 1,024         6           522           7           73             5           

자율형사립고(지역 단위) 1,586         10         1,069         15         169           12         

합계 16,176       100        7,302         100        1,434         100        

학생 학부모 교사
분류

 학교 유형별 학생, 학부모, 교사 응답자 수



1~2 2~3 3~4 4~5 5~6 6~ 응답자(명)

866 1537 2410 2389 1801 919 9922

8.7% 15.5% 24.3% 24.1% 18.2% 9.3% 100.0%

968 925 425 175 110 44 2647

36.6% 34.9% 16.1% 6.6% 4.2% 1.7% 100.0%

270 326 228 79 51 43 997

27.1% 32.7% 22.9% 7.9% 5.1% 4.3% 100.0%

352 324 186 99 45 18 1024

34.4% 31.6% 18.2% 9.7% 4.4% 1.8% 100.0%

445 449 326 180 116 70 1586

28.1% 28.3% 20.6% 11.3% 7.3% 4.4% 100.0%

2901 3561 3575 2922 2123 1094 16176

17.9% 22.0% 22.1% 18.1% 13.1% 6.8% 100.0%

1~1.5 1.5~2.5 2.5~3.5 3.5~4.5 4.5~6 6~ 응답자(명)

529 1009 1702 2497 3057 1128 9922

5.3% 10.2% 17.2% 25.2% 30.8% 11.4% 100.0%

89 241 492 810 814 201 2647

3.4% 9.1% 18.6% 30.6% 30.8% 7.6% 100.0%

138 106 149 230 248 126 997

13.8% 10.6% 14.9% 23.1% 24.9% 12.6% 100.0%

41 102 194 245 344 98 1024

4.0% 10.0% 18.9% 23.9% 33.6% 9.6% 100.0%

102 171 288 424 440 161 1586

6.4% 10.8% 18.2% 26.7% 27.7% 10.2% 100.0%

899 1629 2825 4206 4903 1714 16176

5.6% 10.1% 17.5% 26.0% 30.3% 10.6% 100.0%

분류

수능 모의고사 등급

고교 내신 등급

분류

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

학교 유형별 응답자의 수능 모의고사 등급 분포

학교 유형별 응답자의 고교 내신 등급

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체



   매우 복잡하다    복잡하다    단순하다    매우 단순하다 전체 응답자

3550 5767 513 92 9922

35.8% 58.1% 5.2% .9% 100%

1049 1493 95 10 2647

39.6% 56.4% 3.6% .4% 100%

197 668 111 21 997

19.8% 67.0% 11.1% 2.1% 100%

369 591 54 10 1024

36.0% 57.7% 5.3% 1.0% 100%

620 872 78 16 1586

39.1% 55.0% 4.9% 1.0% 100%

1894 2005 149 25 4073

46.5% 49.2% 3.7% .6% 100%

515 311 7 0 833

61.8% 37.3% .8% 0% 100%

361 411 30 3 805

44.8% 51.1% 3.7% .4% 100%

337 174 8 3 522

64.6% 33.3% 1.5% .6% 100%

621 425 22 1 1069

58.1% 39.8% 2.1% .1% 100%

472 403 26 2 903

52.3% 44.6% 2.9% .2% 100%

98 78 10 1 187

52.4% 41.7% 5.3% .5% 100%

41 54 5 2 102

40.2% 52.9% 4.9% 2.0% 100%

31 39 3 0 73

42.5% 53.4% 4.1% 0% 100%

92 68 8 1 169

54.4% 40.2% 4.7% .6% 100%

5785 9391 851 149 16176

35.8% 58.1% 5.3% .9% 100%

3728 3326 216 32 7302

51.1% 45.5% 3.0% .4% 100%

734 642 52 6 1434

51.2% 44.8% 3.6% .4% 100%

전체

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

[그림1] 응답자별 대입전형 복잡성 인식

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



   논술    학생부교과    학생부종합    적성고사
   실기위주(수학/과학/

어학 등 특기자)
   실기위주(예체

능)
   정시(수능) 전체 응답자

978 3046 2545 74 570 993 1716 9922

9.9% 30.7% 25.7% .7% 5.7% 10.0% 17.3% 100%

474 442 914 7 200 193 417 2647

17.9% 16.7% 34.5% .3% 7.6% 7.3% 15.8% 100%

254 151 140 5 131 67 249 997

25.5% 15.1% 14.0% .5% 13.1% 6.7% 25.0% 100%

172 294 329 3 36 43 147 1024

16.8% 28.7% 32.1% .3% 3.5% 4.2% 14.4% 100%

180 393 519 5 60 85 344 1586

11.3% 24.8% 32.7% .3% 3.8% 5.4% 21.7% 100%

464 1117 1134 26 300 359 673 4073

11.4% 27.4% 27.8% .6% 7.4% 8.8% 16.5% 100%

105 183 266 3 106 85 85 833

12.6% 22.0% 31.9% .4% 12.7% 10.2% 10.2% 100%

141 158 210 7 126 103 60 805

17.5% 19.6% 26.1% .9% 15.7% 12.8% 7.5% 100%

71 124 168 0 57 31 71 522

13.6% 23.8% 32.2% 0% 10.9% 5.9% 13.6% 100%

119 283 372 4 80 61 150 1069

11.1% 26.5% 34.8% .4% 7.5% 5.7% 14.0% 100%

183 186 211 1 40 153 129 903

20.3% 20.6% 23.4% .1% 4.4% 16.9% 14.3% 100%

50 16 63 0 13 29 16 187

26.7% 8.6% 33.7% 0% 7.0% 15.5% 8.6% 100%

33 9 20 1 15 17 7 102

32.4% 8.8% 19.6% 1.0% 14.7% 16.7% 6.9% 100%

18 13 20 0 4 8 10 73

24.7% 17.8% 27.4% 0% 5.5% 11.0% 13.7% 100%

30 25 48 1 10 23 32 169

17.8% 14.8% 28.4% .6% 5.9% 13.6% 18.9% 100%

2058 4326 4447 94 997 1381 2873 16176

12.7% 26.7% 27.5% .6% 6.2% 8.5% 17.8% 100%

900 1865 2150 40 669 639 1039 7302

12.3% 25.5% 29.4% .5% 9.2% 8.8% 14.2% 100%

314 249 362 3 82 230 194 1434

21.9% 17.4% 25.2% .2% 5.7% 16.0% 13.5% 100%

전체

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

[표1] 사교육이 가장 많이 유발되는 전형

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



고교 내신 비교과 활동 면접 대비 자기소개서 첨삭 구술고사 수능 대비
입시 정보 및 지
원 전략을 위한

컨설팅
기타 응답자(명)

2152 101 64 101 21 791 115 10 2273

94.7% 4.4% 2.8% 4.4% 0.9% 34.8% 5.1% 0.4% 100.0%

756 61 25 35 10 308 42 2 800

94.5% 7.6% 3.1% 4.4% 1.3% 38.5% 5.3% 0.3% 100.0%

145 5 91 23 37 7 9 2 190

76.3% 2.6% 47.9% 12.1% 19.5% 3.7% 4.7% 1.1% 100.0%

242 16 10 17 6 93 14 256

94.5% 6.3% 3.9% 6.6% 2.3% 36.3% 5.5% 0.0% 100.0%

224 16 6 9 1 107 14 237

94.5% 6.8% 2.5% 3.8% 0.4% 45.1% 5.9% 0.0% 100.0%

915 85 42 71 26 424 82 5 1002

91.3% 8.5% 4.2% 7.1% 2.6% 42.3% 8.2% 0.5% 100.0%

271 54 17 22 9 125 33 2 307

88.3% 17.6% 5.5% 7.2% 2.9% 40.7% 10.7% 0.7% 100.0%

198 21 61 10 47 16 10 234

84.6% 9.0% 26.1% 4.3% 20.1% 6.8% 4.3% 0.0% 100.0%

133 20 5 18 2 84 24 158

84.2% 12.7% 3.2% 11.4% 1.3% 53.2% 15.2% 0.0% 100.0%

273 33 10 27 8 155 31 304

89.8% 10.9% 3.3% 8.9% 2.6% 51.0% 10.2% 0.0% 100.0%

3519 199 196 185 75 1306 194 14 3756

93.7% 5.3% 5.2% 4.9% 2.0% 34.8% 5.2% 0.4% 100.0%

1790 213 135 148 92 804 180 7 2005

89.3% 10.6% 6.7% 7.4% 4.6% 40.1% 9.0% 0.3% 100.0%

[그림3] 응답자별 사교육을 통해 대비하는 학생부종합전형 요소

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



준비해야 할 영역이 너무
많다

준비에 부담이 커 수능을
준비하기가 힘들다

대학이 객관적으로 공정하
게 학생을 선발하지 않는

다

진로를 결정하기 힘들어
무엇을 준비해야 할지 모

르겠다

학교 프로그램과 담임 교
사의 능력이 좋을수록 유

리하다

자기소개서 및 비
교과 활동을 준비
하려면 사교육의
도움을 받아야 한

다

기타 응답자(명)

3896 2359 1963 1483 2355 1772 282 5362

72.7% 44.0% 36.6% 27.7% 43.9% 33.0% 5.3% 100%

1528 1040 664 572 764 567 124 2029

75.3% 51.3% 32.7% 28.2% 37.7% 27.9% 6.1% 100%

364 138 171 122 218 128 70 666

54.7% 20.7% 25.7% 18.3% 32.7% 19.2% 10.5% 100%

446 287 207 169 215 162 35 633

70.5% 45.3% 32.7% 26.7% 34.0% 25.6% 5.5% 100%

583 416 290 173 280 228 44 817

71.4% 50.9% 35.5% 21.2% 34.3% 27.9% 5.4% 100%

1561 922 852 654 895 727 48 2127

73.4% 43.3% 40.1% 30.7% 42.1% 34.2% 2.3% 100%

433 317 226 177 223 165 24 609

71.1% 52.1% 37.1% 29.1% 36.6% 27.1% 3.9% 100%

338 151 182 132 190 133 25 521

64.9% 29.0% 34.9% 25.3% 36.5% 25.5% 4.8% 100%

214 138 125 89 99 102 13 293

73.0% 47.1% 42.7% 30.4% 33.8% 34.8% 4.4% 100%

433 291 237 171 178 202 19 579

74.8% 50.3% 40.9% 29.5% 30.7% 34.9% 3.3% 100%

679 384 417 300 435 299 30 903

75.2% 42.5% 46.2% 33.2% 48.2% 33.1% 3.3% 100%

130 73 87 57 78 61 10 187

69.5% 39.0% 46.5% 30.5% 41.7% 32.6% 5.3% 100%

55 23 43 18 41 17 6 102

53.9% 22.5% 42.2% 17.6% 40.2% 16.7% 5.9% 100%

52 39 36 21 20 24 1 73

71.2% 53.4% 49.3% 28.8% 27.4% 32.9% 1.4% 100%

119 83 78 47 80 58 9 169

70.4% 49.1% 46.2% 27.8% 47.3% 34.3% 5.3% 100%

6817 4240 3295 2519 3832 2857 555 9507

71.7% 44.6% 34.7% 26.5% 40.3% 30.1% 5.8% 100%

2979 1819 1622 1223 1585 1329 129 4129

72.1% 44.1% 39.3% 29.6% 38.4% 32.2% 3.1% 100%

1035 602 661 443 654 459 56 1434

72.2% 42.0% 46.1% 30.9% 45.6% 32.0% 3.9% 100%

[그림4] 응답자별 학생부종합전형에 대한 문제점 인식

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체



   전혀 부담이 되지 않는다    부담 되지 않는 편이다    부담이 된다    매우 부담이 된다 응답자(명)

111 566 2663 2022 5362

2.1% 10.6% 49.7% 37.7% 100%

36 164 957 872 2029

1.8% 8.1% 47.2% 43.0% 100%

34 169 368 95 666

5.1% 25.4% 55.3% 14.3% 100%

15 70 357 191 633

2.4% 11.1% 56.4% 30.2% 100%

15 81 439 282 817

1.8% 9.9% 53.7% 34.5% 100%

45 239 1151 692 2127

2.1% 11.2% 54.1% 32.5% 100%

12 76 309 212 609

2.0% 12.5% 50.7% 34.8% 100%

24 109 251 137 521

4.6% 20.9% 48.2% 26.3% 100%

4 38 129 122 293

1.4% 13.0% 44.0% 41.6% 100%

9 51 281 238 579

1.6% 8.8% 48.5% 41.1% 100%

7 51 422 423 903

.8% 5.6% 46.7% 46.8% 100%

1 13 73 100 187

.5% 7.0% 39.0% 53.5% 100%

1 21 51 29 102

1.0% 20.6% 50.0% 28.4% 100%

1 6 37 29 73

1.4% 8.2% 50.7% 39.7% 100%

1 5 77 86 169

.6% 3.0% 45.6% 50.9% 100%

211 1050 4784 3462 9507

2.2% 11.0% 50.3% 36.4% 100%

94 513 2121 1401 4129

2.3% 12.4% 51.4% 33.9% 100%

11 96 660 667 1434

.8% 6.7% 46.0% 46.5% 100%

[그림5] 응답자별 비교과활동에 대한 부담 정도

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



영어, 수학, 과학 등
교과 관련 교내대회

백일장, UCC 영상, 프
레젠테이션, 토의 및
토론 등 비교과 관련

교내대회

소논문 및 R&E 활
동

국어능력인증시험’,
‘KBS 한국어능력시험’,
‘한국사 인증’ 등 각종

인증

자율동아리 활동 봉사활동 독서활동 응답자(명)

2107 2202 3087 2775 977 1048 962 5362

39.3% 41.1% 57.6% 51.8% 18.2% 19.5% 17.9% 100%

801 687 1096 1018 224 341 291 2029

39.5% 33.9% 54.0% 50.2% 11.0% 16.8% 14.3% 100%

157 188 248 337 51 127 68 666

23.6% 28.2% 37.2% 50.6% 7.7% 19.1% 10.2% 100%

254 210 362 308 78 115 99 633

40.1% 33.2% 57.2% 48.7% 12.3% 18.2% 15.6% 100%

304 304 504 405 148 134 117 817

37.2% 37.2% 61.7% 49.6% 18.1% 16.4% 14.3% 100%

787 884 1230 1000 343 433 292 2127

37.0% 41.6% 57.8% 47.0% 16.1% 20.4% 13.7% 100%

248 202 315 269 37 108 38 609

40.7% 33.2% 51.7% 44.2% 6.1% 17.7% 6.2% 100%

136 143 212 232 32 96 26 521

26.1% 27.4% 40.7% 44.5% 6.1% 18.4% 5.0% 100%

110 116 165 108 23 54 20 293

37.5% 39.6% 56.3% 36.9% 7.8% 18.4% 6.8% 100%

240 222 349 239 76 121 47 579

41.5% 38.3% 60.3% 41.3% 13.1% 20.9% 8.1% 100%

197 301 723 308 155 103 71 903

21.8% 33.3% 80.1% 34.1% 17.2% 11.4% 7.9% 100%

28 53 146 68 10 22 6 187

15.0% 28.3% 78.1% 36.4% 5.3% 11.8% 3.2% 100%

21 18 71 31 11 17 5 102

20.6% 17.6% 69.6% 30.4% 10.8% 16.7% 4.9% 100%

15 25 62 17 6 5 4 73

20.5% 34.2% 84.9% 23.3% 8.2% 6.8% 5.5% 100%

39 57 136 58 34 32 15 169

23.1% 33.7% 80.5% 34.3% 20.1% 18.9% 8.9% 100%

3623 3591 5297 4843 1478 1765 1537 9507

38.1% 37.8% 55.7% 50.9% 15.5% 18.6% 16.2% 100%

1521 1567 2271 1848 511 812 423 4129

36.8% 38.0% 55.0% 44.8% 12.4% 19.7% 10.2% 100%

300 454 1138 482 216 179 101 1434

20.9% 31.7% 79.4% 33.6% 15.1% 12.5% 7.0% 100%

학부모

[그림6] 학생 스스로 준비하기 어려운 비교과 활동에 대한 응답자별 인식

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체



면접 자기소개서 교사추천서
학생부 교과 성적

(내신 성적)
대학수학능력시험

(최저학력기준 대비)

비교과 활동(진로,
봉사, 독서, 체험,
리더십, 동아리 활

동)

응답자(명)

814 1071 1598 1291 1916 1162 5362

15.2% 20.0% 29.8% 24.1% 35.7% 21.7% 100%

215 240 615 586 663 325 2029

10.6% 11.8% 30.3% 28.9% 32.7% 16.0% 100%

39 80 119 132 421 121 666

5.9% 12.0% 17.9% 19.8% 63.2% 18.2% 100%

80 102 207 210 171 99 633

12.6% 16.1% 32.7% 33.2% 27.0% 15.6% 100%

104 122 212 285 232 159 817

12.7% 14.9% 25.9% 34.9% 28.4% 19.5% 100%

284 471 700 424 571 529 2127

13.4% 22.1% 32.9% 19.9% 26.8% 24.9% 100%

37 87 183 136 149 117 609

6.1% 14.3% 30.0% 22.3% 24.5% 19.2% 100%

21 59 108 87 201 138 521

4.0% 11.3% 20.7% 16.7% 38.6% 26.5% 100%

21 43 65 76 53 71 293

7.2% 14.7% 22.2% 25.9% 18.1% 24.2% 100%

51 102 165 159 116 140 579

8.8% 17.6% 28.5% 27.5% 20.0% 24.2% 100%

46 179 598 77 155 197 903

5.1% 19.8% 66.2% 8.5% 17.2% 21.8% 100%

12 31 144 18 33 28 187

6.4% 16.6% 77.0% 9.6% 17.6% 15.0% 100%

2 12 52 6 43 22 102

2.0% 11.8% 51.0% 5.9% 42.2% 21.6% 100%

3 10 51 12 11 8 73

4.1% 13.7% 69.9% 16.4% 15.1% 11.0% 100%

6 24 104 35 30 37 169

3.6% 14.2% 61.5% 20.7% 17.8% 21.9% 100%

1252 1615 2751 2504 3403 1866 9507

13.2% 17.0% 28.9% 26.3% 35.8% 19.6% 100%

414 762 1221 882 1090 995 4129

10.0% 18.5% 29.6% 21.4% 26.4% 24.1% 100%

69 256 949 148 272 292 1434

4.8% 17.9% 66.2% 10.3% 19.0% 20.4% 100%

[그림7] 응답자별 불필요하다고 생각하는 학생부종합전형 요소

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



논술 학생부교과 학생부종합 적성고사
실기위주(수학/과학/

어학 등 특기자)
없다 응답자(명)

2699 2729 3311 1968 2423 2420 9922

27.2% 27.5% 33.4% 19.8% 24.4% 24.4% 100%

519 653 1130 400 753 658 2647

19.6% 24.7% 42.7% 15.1% 28.4% 24.9% 100%

434 296 504 187 527 125 997

43.5% 29.7% 50.6% 18.8% 52.9% 12.5% 100%

277 270 394 165 273 237 1024

27.1% 26.4% 38.5% 16.1% 26.7% 23.1% 100%

373 350 526 287 373 488 1586

23.5% 22.1% 33.2% 18.1% 23.5% 30.8% 100%

1149 957 1188 766 981 918 4073

28.2% 23.5% 29.2% 18.8% 24.1% 22.5% 100%

191 179 275 110 220 204 833

22.9% 21.5% 33.0% 13.2% 26.4% 24.5% 100%

233 136 284 109 355 107 805

28.9% 16.9% 35.3% 13.5% 44.1% 13.3% 100%

121 100 130 80 122 147 522

23.2% 19.2% 24.9% 15.3% 23.4% 28.2% 100%

289 209 321 153 249 298 1069

27.0% 19.6% 30.0% 14.3% 23.3% 27.9% 100%

238 195 323 244 291 195 903

26.4% 21.6% 35.8% 27.0% 32.2% 21.6% 100%

37 50 64 47 69 36 187

19.8% 26.7% 34.2% 25.1% 36.9% 19.3% 100%

39 24 50 22 48 13 102

38.2% 23.5% 49.0% 21.6% 47.1% 12.7% 100%

20 13 24 17 24 17 73

27.4% 17.8% 32.9% 23.3% 32.9% 23.3% 100%

36 39 56 46 57 32 169

21.3% 23.1% 33.1% 27.2% 33.7% 18.9% 100%

4302 4298 5865 3007 4349 3928 16176

26.6% 26.6% 36.3% 18.6% 26.9% 24.3% 100%

1983 1581 2198 1218 1927 1674 7302

27.2% 21.7% 30.1% 16.7% 26.4% 22.9% 100%

370 321 517 376 489 293 1434

25.8% 22.4% 36.1% 26.2% 34.1% 20.4% 100%

[그림8] 응답자별 수능 최저학력 기준이 불필요하다고 생각하는 전형

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



논술 학생부교과 학생부종합 적성고사
실기위주(수학/과학/어학

등 특기자)
실기위주(예체능) 없다(정시만 지원) 응답자(명)

1275 3504 5362 492 515 1115 1700 9922

12.9% 35.3% 54.0% 5.0% 5.2% 11.2% 17.1% 100%

781 225 2029 78 270 104 318 2647

29.5% 8.5% 76.7% 2.9% 10.2% 3.9% 12.0% 100%

440 201 666 28 499 16 30 997

44.1% 20.2% 66.8% 2.8% 50.1% 1.6% 3.0% 100%

273 91 633 45 42 53 248 1024

26.7% 8.9% 61.8% 4.4% 4.1% 5.2% 24.2% 100%

600 206 817 79 69 119 377 1586

37.8% 13.0% 51.5% 5.0% 4.4% 7.5% 23.8% 100%

599 1374 2127 186 201 343 721 4073

14.7% 33.7% 52.2% 4.6% 4.9% 8.4% 17.7% 100%

221 88 609 17 92 16 99 833

26.5% 10.6% 73.1% 2.0% 11.0% 1.9% 11.9% 100%

203 130 521 16 310 3 18 805

25.2% 16.1% 64.7% 2.0% 38.5% 0.4% 2.2% 100%

111 75 293 10 27 21 137 522

21.3% 14.4% 56.1% 1.9% 5.2% 4.0% 26.2% 100%

390 121 579 36 45 44 255 1069

36.5% 11.3% 54.2% 3.4% 4.2% 4.1% 23.9% 100%

3369 4227 9507 722 1395 1407 2673 16176

20.8% 26.1% 58.8% 4.5% 8.6% 8.7% 16.5% 100%

1524 1788 4129 265 675 427 1230 7302

20.9% 24.5% 56.5% 3.6% 9.2% 5.8% 16.8% 100%

[표2] 고교 유형별 지금 준비하고 있거나 앞으로 준비할 수시 전형 순위(다중 응답)

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



구술·면접 대학수학능력시험 학교내외 관련 활동
학생부 교과 성적(내신 성

적)
외부 수상 실적 (ex. 경시
대회) 또는 공인 어학 성적

응답자(명)

75 174 161 298 94 515

14.6% 33.8% 31.3% 57.9% 18.3% 100%

56 56 111 144 161 270

20.7% 20.7% 41.1% 53.3% 59.6% 100%

382 26 150 267 93 499

76.6% 5.2% 30.1% 53.5% 18.6% 100%

12 21 19 17 12 42

28.6% 50.0% 45.2% 40.5% 28.6% 100%

16 32 23 37 27 69

23.2% 46.4% 33.3% 53.6% 39.1% 100%

24 82 67 115 29 201

11.9% 40.8% 33.3% 57.2% 14.4% 100%

14 10 31 42 58 92

15.2% 10.9% 33.7% 45.7% 63.0% 100%

157 14 68 182 43 310

50.6% 4.5% 21.9% 58.7% 13.9% 100%

3 8 8 10 11 27

11.1% 29.6% 29.6% 37.0% 40.7% 100%

11 18 10 26 11 45

24.4% 40.0% 22.2% 57.8% 24.4% 100%

541 309 464 763 387 1395

38.8% 22.2% 33.3% 54.7% 27.7% 100%

209 132 184 375 152 675

31.0% 19.6% 27.3% 55.6% 22.5% 100%

[그림9~10] 특기자전형에서 준비하는 전형 요소

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



   매우 부합하고 있다    부합하고 있다    부합하지 못하고 있다
   매우 부합하지 못하고

있다
응답자(명)

137 582 406 150 1275

10.7% 45.6% 31.8% 11.8% 100%

49 354 289 89 781

6.3% 45.3% 37.0% 11.4% 100%

51 235 112 42 440

11.6% 53.4% 25.5% 9.5% 100%

24 129 91 29 273

8.8% 47.3% 33.3% 10.6% 100%

48 318 182 52 600

8.0% 53.0% 30.3% 8.7% 100%

55 245 207 92 599

9.2% 40.9% 34.6% 15.4% 100%

10 75 104 32 221

4.5% 33.9% 47.1% 14.5% 100%

8 92 79 24 203

3.9% 45.3% 38.9% 11.8% 100%

8 47 45 11 111

7.2% 42.3% 40.5% 9.9% 100%

24 136 176 54 390

6.2% 34.9% 45.1% 13.8% 100%

22 290 416 175 903

2.4% 32.1% 46.1% 19.4% 100%

7 64 86 30 187

3.7% 34.2% 46.0% 16.0% 100%

1 36 44 21 102

1.0% 35.3% 43.1% 20.6% 100%

1 25 37 10 73

1.4% 34.2% 50.7% 13.7% 100%

7 47 85 30 169

4.1% 27.8% 50.3% 17.8% 100%

309 1618 1080 362 3369

9.2% 48.0% 32.1% 10.7% 100%

105 595 611 213 1524

6.9% 39.0% 40.1% 14.0% 100%

38 462 668 266 1434

2.6% 32.2% 46.6% 18.5% 100%

전체

학생

학부모

교사

교사

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

[그림11] 응답자별 논술전형이 시행취지에 부합하는지에 대한 인식

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)



비교과 활동량이 많지 않
아 학생부종합 전형에 불

리해서

문제가 어려우므로 운이
좋으면 붙을 것 같아서

상위권 학교에서 전형을
운영하고 있고 선발 인원

도 많기 때문에

내신 성적이 안 좋아 다른
전형을 쓰기 힘들어서

글 쓰는 것을 좋아하고 논
술 실력에 자신이 있어서

기타 응답자(명)

506 234 452 789 271 62 1275

39.7% 18.4% 35.5% 61.9% 21.3% 4.9% 100%

254 160 302 443 216 30 781

32.5% 20.5% 38.7% 56.7% 27.7% 3.8% 100%

93 66 220 155 93 45 440

21.1% 15.0% 50.0% 35.2% 21.1% 10.2% 100%

85 67 116 139 41 12 273

31.1% 24.5% 42.5% 50.9% 15.0% 4.4% 100%

220 109 245 371 108 22 600

36.7% 18.2% 40.8% 61.8% 18.0% 3.7% 100%

270 91 215 335 83 11 599

45.1% 15.2% 35.9% 55.9% 13.9% 1.8% 100%

64 9 88 117 48 3 221

29.0% 4.1% 39.8% 52.9% 21.7% 1.4% 100%

52 11 96 83 18 6 203

25.6% 5.4% 47.3% 40.9% 8.9% 3.0% 100%

50 7 41 61 15 5 111

45.0% 6.3% 36.9% 55.0% 13.5% 4.5% 100%

171 21 149 217 52 11 390

43.8% 5.4% 38.2% 55.6% 13.3% 2.8% 100%

1158 636 1335 1897 729 171 3369

34.4% 18.9% 39.6% 56.3% 21.6% 5.1% 100%

607 139 589 813 216 36 1524

39.8% 9.1% 38.6% 53.3% 14.2% 2.4% 100%

[그림12] 응답자별 논술전형을 준비하는 이유

분류

학생

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)

전체

학생

학부모

학부모

일반계고(자율형공립고 포함)

외국어고/국제고

과학고/영재고

자율형사립고(전국 단위)

자율형사립고(지역 단위)


